

паслужмянасці, няхай пабачыць польскага селяніна, як той стаіць перад панам: бракуе толькі вядзлівага сабакіага хвоста. Пабачыўшы такое, я абразу міжволі думаю: «І бог стварыў чалавека як свай падобства!» (1, 190) Далей Гейнэ зусім у стылі Канта піша пра незалежнасць, несамастойнасць, самачынны рабскі стан польскага селяніна.

Пра нораўкі простага людю Гейнэ піша не без сарказму. «У такім касцюме польскі селянін звычайна ў надзелю, калі ён ідзе ў мястэчка, каб выканаць там тры справы: пагалаціць у цырульніку, паслухаць месу і накачацца дапаўна гаралкай. Яго, што праз трэцію справу пэўне жоко сунешыўся душою, бачаць у вулічнай калозе, як ён ляскаць раскнінуўшыся, а вакал яго хэўра дружэбакоў - разглядваюць з шчырай шкадабай, як гэта чалавеку мала трэба. Што гэта за чалавек, калі тры меркі гаралкі - і з ног! Але ж паляк у пяццве нечалавечыя маюць дасягненні» (1, 189)

Непасладоўнай падаецца фіксацыя аўтарам станава абумоўленага характару польскага свабодалюбства і безумоўнага патрыятызму палякаў. «Любоў да Бацькаўшчыны ў палякаў вялікая пачуццё, у якое, як рэкі ў сучветны акіян, упадаюць дзюгія пачуцці; тым не менш гэтая Бацькаўшчына мае не надта каб асаблівы знешні выгляд. Адзін француз, які не мог зразумець, адкуль сталькі любові, аглядуў змрочную пальскую балацянку, калунну нагой у балюце і мовіў, са здекам хітлівым галавой: «Гэта вось яны называюць Бацькаўшчынай». Але столькі любові паўстала не з глебы, а з барацьбы за самастойнасць, з гістарычных успамінаў і з нашчасця. Гэтая любоў цяпер лямчэ паляе зырка, як у дні Касцюшкі, а можа, нават зырыць. Цяпер палякі да смехатарнасці шануюць усё, што належыць да Бацькаўшчыны» (1, 195)

Нарэшце, аўтар прадастаўляе нам шэкава-супярэчлівае, калі згадаць патрыятызм палякаў, апісанне акупацыі і акупантаў: «Пра прусках ваенных, якія дыслакуюцца ў гэтай мясцовасці, няма патрэбы шмат казаць. Яны, як паўстоль, зухаватыя, храбрыя, ветлівыя, шчырыя і сумленныя. Палякі іх паважваюць, бо самі маюць валяккі дух, а зух цэпціў усё зухаватае; але пра большыя цэпцілае пачуццё пакуль кахладнай вайны» (1, 203)

Не нешкэвай падаецца факталогія польскай бібліятэчнай справы. Гэтая апошняя характарызуецца як існуючая ў зародкавым стане; і гэта пры канстатацыі аўтарам таго факту, што польскія магнаты ведаюць аднаго вельмі добра і не маюць праблем пагасцяваць у другім канцы Вялікага герцагства Познаньскага месяч-друпі, як тады суданесці гэта з бібліятэкай Храптовічаў, з выдавецтвамі магунацкімі і з наўнаснаю досьпё вялікага корпусу ўласна польскай літаратуры, якую Гейнэ фіксуе з уражанасцю і зазіўленнем?

Яшчэ больш месца і дэталёвай увагі аўтар прысвячае тэатру, але гэты аналіз зусім лакальны і датычыць бадай што толькі ўласна польскай гісторыі і традыцыі.

Падагульняючы, можна сказаць тры рэчы.

1. Прачытанне гэтага твору Гейнэ праясняе ў той ці іншай дэталі сучасную палітыку Германіі ў дачыненні да Беларусі.

2. Назіранні Гейнэ ў ягоным нарысе «Пра Польшчу» ў комплексе з другімі аўтэнтычнымі матэрыяламі могуць паслужыць базай для перагляду гістарычных парадыхмаў з часоў кахладнай вайны».

3. Пры якой-кольвечы нагодазе выдаць больш грунтоўныя, чым выкананыя да гэтага часу пераклады з Гейнэ, у Беларусі нельга, калі абыйсці ўвагай нарыс «Пра Польшчу», як датычны гісторыі нашай Бацькаўшчыны.

1. Heinrich Heines sämtliche Werke in 4 Bänden. Herausgegeben von O.Lachmann. Zweiter Band. Leipzig, Philipp Reclam jun.

2. Deutsche Dichter. Band 5. Reclam, Stuttgart, 1989

3. Lexikon deutschsprachiger Schriftsteller. Leipzig, 1967

4. Gero von Wilpert. Deutsches Dichterlexikon. Kröner, Stuttgart, 1989

ИСТОРИЯ ТОТАЛИТАРИЗМА В ГЕРМАНИИ

Еремин А., Левонюк А.Н.

г. Брест, БКИУ

Понятие "тоталитаризм" впервые возникает в окружении Муссолини в середине двадцатых годов. В научной же литературе Запада оно вошло в обиход в конце тридцатых годов. Статус же научной концепции за этим термином утвердил собравшийся в 1952 году в США политологический симпозиум, где тоталитаризм был определён

как "закрытая и неподвижная социокультурная и политическая структура, в которой всякое действие - от воспитания детей до производства и распределения товаров - направляется и контролируется из единого центра".

Слово тоталитаризм происходит от слова "total", которое переводится с английского как "целый, общий". Тоталитаризм - это явление всеобщее, затрагивающее все сферы жизни.

В экономике. Он означает отсуствие государственной экономики жизни, экономическую несвободу личности. Личность не имеет собственных интересов в производстве. Происходит отчуждение человека от результатов его труда, и, как следствие, лишение его инициативы. Государством устанавливается централизованное, плановое управление экономикой.

Ф. Хайек в своей книге "Дорога к рабству", написанной в 1944 году, особый акцент делает именно на этом аспекте тоталитаризма. Он приходит к выводу о том, что свобода политическая - ничто без свободы экономической. Контроль над важнейшими ресурсами общества, как материальными, так и нематериальными, будет находиться у тех, в чьих руках сосредоточен контроль над экономической властью. Идея централизованного планирования заключается в том, что не человек, но общество решает экономические проблемы, и, следовательно, общество (точнее отдельные его представители) судит об относительной ценности тех или иных целей. Там, где единственный работодатель - государство или подконтрольные режиму частные предприятия не может быть и речи о свободном политическом, интеллектуальном или каком-либо ином волеизъявлении людей. Ф. Хайек видел опасность возникновения тоталитаризма в возрастающем государственным регулировании экономики Великобритании.

В политической сфере. Вся власть принадлежит особой группе людей, которую народ не может контролировать. Общество и государство при тоталитаризме оказываются поглощёнными одной господствующей партией, происходит слияние высших органов этой партии и высших органов государственной власти. Фактически происходит превращение партии в решающий стержневой элемент государственной структуры. Обязательным элементом такой структуры является запрет на оппозиционные партии и движения.

Характерной чертой всех тоталитарных режимов является также то, что власть не опирается на законы и конституцию. В сталинской конституции были гарантированы почти все права человека, которые на деле практически не выполнялись. Симптоматичны также и насильственные методы избрания тех или иных лиц в органы государственной власти.

В духовной сфере. Господствует одна идеология и мировоззрение. Как правило - это утопические теории, реализующие извечную мечту людей о более совершенном и счастливом общественном порядке, в основе которых лежит идея достижения фундаментальной гармонии между людьми. Тоталитарный режим использует мифологизированную версию одной такой идеологии в качестве единственно возможного мировоззрения, которое превращается в некое подобие государственной религии. Эта монополия на идеологию пронизывает всю иерархию властных отношений сверху донизу - от главы государства и партии до самых низших звеньев власти и ячеек общества. В тоталитарном режиме все без исключения ресурсы (и материальные, и человеческие, и интеллектуальные) направлены на достижение одной универсальной цели: тысячелетнего рейха, коммунистического царства всеобщего счастья и т.д.

Эта превращённая в религиозно идеологию породила ещё один феномен тоталитаризма: культ личности. Как и всякие религии, эти идеологии имеют свои священные писания, своих пророков и богочеловеков (в лице вождей, фюреров, дуче и т.д.). Таким образом, получается, чуть ли не теократическое правление, где верховный жрец-идеолог одновременно является и верховным правителем. Н. Бердяев называет подобную систему обратной теократией.

В Германии тоже был «свой» богочеловек Дитрих, которого придумал министр пропаганды, доктор археологических наук Геббельс. Дитрих представлял из себя смесь из греческого Геракла (у Дитриха было 10 подвигов, походивших на древнегреческие мифы) и иишшеанского Заратустры (истинный ариец, богочеловек, прародитель всех немцев).

Многие учёные задавали вопрос: "Как в стране с таким уровнем культуры могла возникнуть такая страшная идеология, как фашизм?" Приводилось много причин, но основными считаются следующие:

- экономический упадок в Германии после первой мировой войны, дошедший до крайних пределов (буханка хлеба стоила 1000000000 марок);

- недовольство Версальским мирным договором (Гитлер выступал за разрыв этого международного документа);

- усиление влияния еврейского капитала в экономике Германии;

- разочарование немцев в Веймарской республике.

Немский тоталитаризм невозможно представить без фашизма, а фашизм без его фюрера, Адольфа (Шикальгубера) Гитлера. Именно этот человек сыграл роковую роль в истории человечества. По этой причине проблематику данного доклада следует рассматривать через жизненный путь одного из самых одиозных лидеров планеты Земля.

С точки зрения закона ничего предосудительного в родословной Гитлера нет. Никто из его предков не был ни разбойником с большой дороги, ни убийцей, ни вором-рецидивистом. Но в обществе, созданном националистами и их фюрером, генеалогия Гитлера могла вызвать большие подозрения. Дедушка фюрера остался неизвестным. Но как бы то ни было, с полной определенностью о дедушке Гитлера ничего сказать нельзя. В "третьем рейхе" это могло бы сыграть роковую роль. А вдруг одна "четвертушка" фюрера оказалась бы "неарийской"? Неарийская четвертушка могла сокрушить любую карьеру!

Если верить книге Гитлера "Майн Кампф", родители Гитлера хотели сделать из сына чиновника, а сам будущий фюрер мечтал стать свободным художником. В "Майн Кампф" рассказывается о "трагическом конфликте", который возник на этой почве между заурядным обывателем и несчастным сыном. Однако послевоенные биографы Гитлера без труда доказали, что миф о тиране-отце и многострадальном сыне не соответствует действительности. Отец Гитлера не был ни злодеем, ни деспотом: это был всего-навсего заурядный обыватель, которому удалось подняться на одну ступеньку выше своих родителей, выскочить из простых ремесленников в чиновники, в "пролстарии" стоячего воротничка", как тогда называли в Германии мелких служащих. И Адольфу Гитлеру хотелось дать своему сыну образование, несмотря на связанные с этим материальные жертвы. Но Гитлер, по всем данным, учился плохо. Одно реальное училище ему пришлось покинуть. Это было в Леодинге. Второе — в Ленце — он также не сумел закончить.

Впоследствии, живописуя тот период своей жизни, Адольф Гитлер создал две легенды, которые должны были обелить его учебные неудачи в глазах немецкого обывателя. Первая легенда заключалась в том, что, будучи подростком, он якобы заболел тяжелым легочным заболеванием. Именно этим Гитлер объяснил в "Майн Кампф" свой уход из реального училища. Однако никаких данных о тяжелом и длительном недуге Гитлера не обнаружено.

Согласно второй легенде, распространившейся будущим фюрером, после смерти отца семья Гитлера впала в крайнюю бедность, из-за чего молодому Адольфу пришлось покинуть школу. Однако и эта легенда несостоятельна. Мать Гитлера получала приличную пенсию. Кроме того, как раз в 1905 году, когда Гитлер распростился со школой, мать продала дом в Леодинге за 10 тысяч крон, что представляло собой в те времена солидную сумму. Таким образом, семья Гитлера и после смерти отца жила довольно-таки обеспеченно.

Бросив школу, Гитлер два с лишним года вел праздную жизнь: занимался немножко живописью, был завсегдатаем местного театра, сочинял стихи и даже брал уроки музыки. Причем стоило ему заинтересоваться игрой на рояле, как мать приобрела инструмент — еще одно доказательство того, что о нищете в доме Гитлера не могло быть и речи. В те времена, как писал первый биограф Гитлера, немецкий историк Конрад Хайден, "молодой Гитлер был почти элегантен", он носил "черную шляпу с широкими полями и неизменные лайковые перчатки, ходил с черной тростью, украшенной бабадашником из слоновой кости, в черном костюме, а зимой носил черное пальто на шелковой подкладке". Гитлера, замечает Хайден, "можно было назвать тогда избалованным буржуазным сыночком"... "Ко всякой работе ради "куска хлеба" он относился с презрением".

Но если в свое время Гитлер отнюдь не был привязан к городу Линцу, то много лет спустя, когда он стал господином над жизнью и смертью миллионов людей, Линц все же приобрел славу "родного города фюрера".

Гитлер решил превратить Линц в город-музей, в памятник собственному величию. В годы войны он составлял грандиозные проекты переустройства города, велел изгото-

випь чертежи новых гигантских зданий. На всех проектах Гитлера вообще и на линцских, в частности, был явный отпечаток мании величия. Линц поистине мог стать городом-монстром, украсившись целыми кварталами замков. Однако, реконструкция Линца, так же как и многие другие планы и проекты Гитлера (в том числе проект переименования Берлина как столицы великогерманской империи в "Германия"), остались только на бумаге.

В феврале 1914 Адольфа Гитлера вызвали в Австрию, чтобы провести медицинское освидетельствование на годность к военной службе. Но, как "слишком слабого и негодного к службе в армии", его освободили. Когда в августе 1914 началась война, он обратился к королю Баварии с просьбой о зачислении в его армию. Его определили в 16-й баварский пехотный полк, набранный главным образом из студентов-добровольцев. Спусти лишь несколько недель с начала обучения его отправили на фронт.

Сначала он был санитаром, а затем почти всю войну выполнял обязанности связного, доставляя донесения и приказы из штаба полка на передовую. За четыре года войны он участвовал в 47 сражениях, часто оказываясь в самом пекле. Был дважды ранен. 7 октября 1916 после ранения в ногу попал в госпиталь Гермиса под Берлином. Два года спустя, за 4 недели до окончания войны, он был поражен газами и три тяжелых месяца провел в лазарете. Свою первую награду — Железный крест II степени — получил в декабре 1914, а 4 августа 1918 его наградили Железным крестом I степени, что было редкой наградой для простого солдата в императорской германской армии. Эту последнюю награду Гитлер получил, захватив в плен вражеского офицера и 15 солдат.

Конец войны застал Гитлера в лазарете в Пазевальке. Там он узнал о капитуляции Германии. В то время Гитлеру было уже почти тридцать. Вскоре после этого он, по его словам, "решил стать политиком". Кстати именно 30-летний возраст будущий фюрер считал идеальным для начала политической жизни.

Взбешенный революцией в Германии Гитлер встретил революционеров с дробовиком в руках) и подъемом Веймарской республики, он обратился к политической деятельности, чтобы одновременно противостоять и Версальскому договору 1919, и новой германской демократии. Поскольку он все еще числился в штате своего старого полка, ему поручили шпионить за политическими партиями. В сентябре 1919 Гитлеру приказали навести справки о небольшой группе националистически настроенных ветеранов из Немецкой рабочей партии. Эта партия не имела ни программы, ни плана действий (она выступала лишь против правительства), ее казна насчитывала несколько марок, но Гитлера необычайно поразили некоторые ее определенные идеи, совпадающие с его собственными. Он вступил в эту партию под №55 (впоследствии смененным на №1), а позднее стал №7 ее исполнительного комитета.

Наконец-то он нашел достойное применение своим способностям политической агитации и уже не упускал возможности выступить перед толпой, где бы она ни собиралась. "Я мог говорить! Через 30 минут люди в крошечной комнатке становились наэлектризованными!" Не прошло и двух лет, как Гитлера выдвинули в руководство этой небольшой партии. Он придумал ей новое название — Национал-социалистическая рабочая партия Германии (НСДАП). Отсюда же родился и термин нацизм — производное от слов НАционал-соЦиалист. Гитлер ушел из армии, чтобы все свое время посвятить становлению новой партии. Условия для этого в Германии той поры были самые благоприятные: крайнее недовольство экономическим положением и лютой ненавистью к победившему противнику. Идеи, которые он вынашивал еще в Вене и которым придавал особое значение, Гитлер выразил в 25 пунктах своей программы, обнародованной 24 февраля 1920: антисемитизм, крайний национализм, превосходство арийской расы, презрение к либеральной демократии и принцип фюрерства. Программа была разработана таким образом, что могла привлечь каждого, у кого был хоть малейший повод для недовольства. Большинство идей Гитлера не отличались новизной, но он умел преподносить их чрезвычайно зрелищно и красноречиво. Он дал нацистской партии символ — свастику, и приветствие "Хайль!", взаимодействовал с то и другое у своих древних исторических предшественников. Он искал способы приобрести газету "Фелькишпер бесбахтер", чтобы широко пропагандировать партийные взгляды. Для охраны партийных сборищ им были организованы штурмовые отряды коричневорубашечников — СА (Sturmabteilung), под командованием его ближайшего друга капитана Эрнста Рёма. Другая

организация — СС (Schutzstaffel), чернорубашечники, стала личной гвардией Гитлера, основанной на строжайшей дисциплине, члены которой клялись сражаться за своего фюрера до последней капли крови.

К концу 1923 Гитлер убедился, что Веймарская республика находится на грани краха и что именно сейчас он мог бы осуществить обещанный им «марш на Берлин» и свергнуть правительство «еврейско-марксистских предателей». При поддержке армии он собирался поставить Германию под нацистский контроль. Гитлер поставил в свой планы известное в народе и армии генерала Эриха Людендорфа, ветерана 1-й мировой войны, крайнего реакционера и милитариста. Гитлер и Людендорф попытались воспользоваться неопределенностью политической ситуации и организовали в Мюнхене попытку государственного переворота, так называемый «пивной путч».

Хотя «пивной путч» и провалился, а некоторые из его участников предстали в качестве обвиняемых на Мюнхенском процессе, но определенных политических результатов он все же достиг. В считанные часы мало кому известное, никем не наделявшееся значением гитлеровское движение, ставшее достоянием первых газетных полос, стало известно не только по всей Германии, но и всему миру. Кроме того, Гитлер усвоил важный урок открытые действия — не лучший способ достижения политической власти. Чтобы одержать серьезную победу, необходимо привлечь на свою сторону широкие слои населения и заручиться поддержкой как можно большего числа финансовых и промышленных магнатов. Только таким образом можно было обеспечить себе дорогу к политическому олимпу законными методами.

26 февраля 1924 Гитлера судили по обвинению в государственной измене. Он воспользовался представившейся возможностью и превратил процесс в пропагандистский триумф. Гитлер продемонстрировал блестящие ораторские способности, взяв на себя роль адвоката: «Моя позиция такова: я предпочитаю быть повешенным в большевистской Германии, чем погнубить под французским мечем!». Наступил момент, когда стоявшие на улицах под флагами со свастикой толпы начали объедняться с теми, кто еще недавно стрелял в них. Роты превращались в батальоны, батальоны в полки, полки в дивизии. «Даже если вы тысячу раз признаете нас виновными, вечный суд истории оправдает нас и со смехом выбросит вердикт вашего суда». Гитлера приговорили к 5 годам заключения. Его поведение в зале суда произвело сильное впечатление на всех немцев, которые стали считать его как величайшего национального героя. Он усвоил важный урок провалившегося путча: крайне необходимо, чтобы его движение пришло к власти легальными способами. Гитлер провел в тюрьме Ландсберга только 9 месяцев. Ему предоставили удобную камеру, где он мог размышлять над своими ошибками. Он завтракал в постели, выступал перед товарищами по камере и гулял в саду — все это больше напоминало санаторий, чем тюрьму. Здесь он продиктовал Рудольфу Гессу первый том «Майн Кампф», ставший политической библией нацистского движения. В этой книге Гитлер отразил историю своей жизни, свою философию и проект программы, которую он намечал осуществить в Германии. Лейтмотивом книги был социальный дарвинизм и личности, и нации являются субъектами продолжающейся борьбы за выживание. Мораль — глупость, превосходство — в силе. Рассовому превосходству немцев угрожали евреи — «глубкий демон упадка человечества», марксисты, большевики и либералы, а также гуманисты и филантропы всех мастей. Германия вновь сможет стать великой, если поведет безжалостную войну против своих внутренних врагов. Только с помощью поддерживаемой народом диктатуры и благодаря обновлению, сильная Германия обретет «лебенсraum», «жизненное пространство», отвозав его у внешних врагов. Новое нацистское движение должно заложить стратегию для будущего мирового господства. «Майн Кампф» вскоре приобрела широкую популярность. К 1939 эта книга была переведена на 11 языков, а общий тираж составил более 5,2 млн. экземпляров. Гонорар сделал Гитлера богатым человеком.

Из крепости Ландсберг Гитлер вышел 20 декабря 1924 года. Вершиной успеха Гитлера в тот период был первый партийный съезд в августе 1927 года в Нюрнберге. В 1927-1928 годах, то есть за пять-шесть лет до прихода к власти, возглавляя еще сравнительно слабую партию, Гитлер создал в НСДАП «теневое правительство» — Политический отдел 2. Начальником отдела пропаганды с 1928 года был Геббельс.

Не менее важным "изобретением" Гитлера были и гауляйтеры на местах, то есть нацистские бонзы на местах в отдельных землях.

На выборах в рейхстаг в 1928 нацисты получили только 12 мест, в то время как коммунисты — 54. В 1929, с началом экономической депрессии, Гитлер образовал альянс с националистически настроенным Альфредом Хугенбергом, чтобы противостоять репарационному "плану Юнга". Через контролируемые Хугенбергом газеты Гитлер с самого начала имел возможность обращаться к широкой национальной аудитории. Кроме того, у него появилась возможность общаться с огромным числом промышленников и банкиров, которые без труда обеспечили его партии прочную финансовую основу. На выборах 1930 НСДАП завоевала более 6 млн. голосов и получила 107 мест в рейхстаге, став тем самым второй по величине партией в стране. Число представителей коммунистов возросло до 77. Скандальная тактика Гитлера не могла не привлечь к нему внимание немецких избирателей.

После того как 25 февраля 1932 к Германии присоединился Брауншвейг, Гитлер решил испытать силу своей партии в борьбе за президентское кресло. Престарелый Пауль фон Гинденбург имел поддержку среди социалистов, католиков и лейбористов. Было и два других кандидата: армейский офицер Теодор Дуйстерберг и лидер коммунистов Эрнст Тельман. Гитлер провел мощную предвыборную кампанию и завоевал свыше 30% голосов, лишив тем самым Гинденбурга абсолютного большинства. На заключительном этапе выборов, 10 апреля 1932, популярному ветерану войны все же удалось вернуть себе победу с 53% голосов (Гинденбург—19359650; Гитлер—13418011; Тельман—3706655). На выборах в рейхстаг в июле 1932 нацисты завоевали 230 мест и превратились в крупнейшую политическую партию Германии. В ноябре Гитлера постигла кратковременная неудача, когда число нацистских депутатов снизилось до 196, в то время как число коммунистов в рейхстаге увеличилось до 100. Именно в это время и достигли своего пика кровавые столкновения на улицах между коричневорубашечниками и Рот-фронтом.

30 января 1933 года 86-летний президент Гинденбург назначил главой НСДАП Адольфа Гитлера рейхсканцлером Германии. В тот же день великоопенно организованные штурмовики сосредоточились на своих сборных пунктах. Вечером они с зажженными факелами прошли мимо президентского дворца, в одном окне которого стоял Гинденбург, а в другом — Гитлер.

Уже на первом заседании 30 января состоялось обсуждение мер, направленных против Компартии Германии. На следующий день Гитлер выступил по радио: "Дайте нам четыре года сроку. Наша задача — борьба против коммунизма".

Гитлер полностью учел эффект внезапности. Он не только не дал сплотиться, консолидироваться антинацистским силам, он их буквально ошеломил, захватил врасплод и очень скоро разгромил окончательно. Это был первый блицкриг нацистов на собственной территории. Из правового государства Германия превратилась в страну тотального беззакония. За тот же 1933 год Гитлер постепенно приготовился к тому, чтобы подчинить себе и промышленность и финансы, сделать их придатком своего военно-политического авторитарного государства.

Уже в 1935 году Гитлер заключил с Англией пресловутое "соглашение о флоте", которое дало нацистам возможность открыто создавать боевые корабли. В том же году в Германии была введена всеобщая воинская повинность. 7 марта 1936 года Гитлер отдал приказ о занятии демилитаризованной Рейнской области. Запад молчал, хотя не мог не видеть, что аппетиты диктатора растут.

В 1936 году нацисты вмешались в гражданскую войну в Испании — Франко был их ставленником. 11 марта 1938 года нацистские войска победным маршем вступили в Австрию. 23 августа 1939 года Гитлер заключил пакт о ненападении с Советским Союзом и тем самым обеспечил себе свободу рук в Польше.

Германский народ, по теории Гитлера, был унижен победителями в первой мировой войне и в возникших после войны условиях не мог успешно развиваться и выполнять предписанную ему историей миссию. Для развития национальной культуры и увеличения источников мощи он нуждался в приобретении дополнительного неизменного пространства. А так как свободных земель уже не было,

то их следовало взять там, где плотность населения небольшая и земля используется нерационально. Такая возможность для германской нации имелаась только на Востоке, за счет территорий, заселенных менее полноценными в расовом отношении, чем немцы, народами, прежде всего славянами. Первое крупное поражение вермахта зимой 1941/1942 года под Москвой оказало сильное воздействие на Гитлера.

С 1943 года вся деятельность Гитлера фактически ограничивалась текущими военными проблемами. Он уже не принимал далеко идущих политических решений. Почти все время он находился у себя в ставке, окруженный только ближайшими военными советниками.

Летом 1944 года он считал возможным, стойко удерживая позиции на советско-германском фронте, сорвать готовившееся западными союзниками вторжение в Европу, а затем использовать создавшуюся выгодную для Германии ситуацию, чтобы достичь с ними соглашения. Но этому замыслу не суждено было осуществиться. Немцам не удалось сбросить в море высадившиеся в Нормандии англо-американские войска.

Неудавшееся покушение на Гитлера 20 июля 1944 года, совершенное группой оппозиционно настроенных немецких офицеров, было использовано фюрером в качестве предлога для всеохватывающей мобилизации людских и материальных ресурсов на продолжение войны. К осени 1944 года Гитлеру удалось стабилизировать начавшийся разваливаться на востоке и западе фронт, восстановить многие разрозненные соединения и сформировать ряд новых.

Он снова задумывается о том, как бы вызвать кризис у своих противников. На Западе, полагал он, сделать это будет легче. Появившаяся у него идея воплотилась в план немецкого выступления в Арденнах.

Однако все расчеты не оправдались. Западные союзники, хотя и испытывали некоторые потрясения от неожиданного для них немецкого наступления, не хотели иметь что-либо общее с Гитлером и возглавляемым им режимом. К середине весны 1945 года у Гитлера уже не оставалось никаких надежд на чудо. 22 апреля 1945 года он решил не покидать столицу, остаться в своем бункере и покончить жизнь самоубийством. Судьба немецкого народа его уже не интересовала. Немцы, полагал Гитлер, оказались недостойны такого "гениального вождя", как он, поэтому должны были погибнуть и уступить место более сильным и жизнеспособным народам. В последние дни апреля Гитлера занимал лишь вопрос о собственной судьбе. Он боялся суда народов за совершенные преступления. С ужасом воспринял он сообщение о расстреле Муссолини вместе с любовницей и глумлении в Милане над их трупами. Перед самой смертью, в ночь на 29 апреля, он устроил бракосочетание со своей многолетней любовницей Евой Браун. 30 апреля оба они совершили самоубийство, а их трупы по приказу Гитлера были сожжены в саду рейхсканцелярии, рядом с бункером, где фюрер провел последние месяцы своей жизни.

1. А. Чёрная Коричневые диктаторы. (Гитлер, Геринг, Гиммлер, Геббельс, Борман, Риббентроп). - М.: Республика, 1992.
2. Г. Раушинг Говорит Гитлер. Зверь из бездны. - М.: Миф. 1993.
3. Адольф Гитлер «Моя борьба» (Hitler A. Mein Kampf. Muenchen, 1933).